

射程可达两米

“笔枪”风靡校园 风险隐患不少

“用中性笔组装AWM-狙击步枪，90%超高仿真度，可发射，在学校就能做。”记者近日在某社交平台展示的视频里看到，3支普通的中性笔被拆解成笔杆、弹簧、笔芯、笔帽等零部件，在博主的重新组装下，不多时，一把迷你“笔枪”便完成了。

记者在某短视频平台以“用中性笔做一把枪”为关键词进行搜索，搜索结果里热度最高的视频点赞量高达40多万，评论过万条。值得注意的是，部分自称教程的视频在标题、简介中特意标明“在学校就能做”，还有的视频声称这是“好玩不伤人”的文具改造。

然而，“笔枪”若使用不当，则存在一定的危险性。根据公开信息，已经发生过男孩自制笔芯弹射穿自己眼角膜的案例，还发生过男孩手掌被同学“笔枪”弹射插入笔尖的事故。

记者就此展开调查。

取材容易制作方便 未成年人跟风效仿

“怪不得我看不见我儿子没事就拆笔，好好的笔让他拆得到处都是”；

“孩子买笔，都是一盒一盒地买，家里到处是笔芯和管身，都是分离的”；

“把孩子们教会，去学校都不用上课了，天天‘开枪战’”……

记者注意到，在此类视频的评论区，不少网友表示自己的孩子存在模仿视频的行为，并对孩子们跟风制作“笔枪”表达了担忧。

根据用中性笔组装“笔枪”的视频教程，原材料的获取轻而易举，全程只需用3支中性笔，再无其他零部件。据了解，这类中性笔是中小学生常用的书写工具，中小学校附近的小卖铺、文具店均可买到，平均售价2元一支，在电商平台购买则更便宜。

记者发现，用中性笔改装“笔枪”的教程视频此前早已出现，只是视频里的“笔枪”外形上不如近期流行的精致，但核心逻辑都是以文具为材料制作可发射型“笔枪”。在社交平台上甚至出现了××军工的视频标签，里面是用中性笔、圆规改装“笔枪”、十字弩等各式教程。

有网友认为，取材容易、制作方便，是这种“DIY武器”在未成年人中流行的重要原因，甚至有评论戏称“在家成功率1%，在学校成功率100%”。

记者在采访中也验证了这种说法。

在浙江绍兴上初一的学生李琪(化名)说：“我们班的男生天天玩这个，班主任都快被气炸了。”她所在的班里，比较调皮的几个男生经常下课后拿着“笔枪”互相射击玩耍，她之前还疑惑他们怎么突然玩这个，放假时在网上偶然刷到视频才明白他们从哪儿学的。

北京某小学四年级学生郭同学告诉记者，她前座的男生时常弹射这些自制“笔枪”，“我特别警告过他，不许拿这种‘笔枪’对着我，否则我就告诉老师。”

在浙江舟山某小学担任六年级数学老师兼班主任的王洋(化名)告诉记者，目前，她带的班级里就有男生“迷上”了用中性笔组装“笔枪”。

她非常担忧：“因为弹簧的力量不小，所以笔芯会被射出很远，存在一定的安全隐患，作为老师，肯定是要引导他们不要在教室里玩这种玩具，但他们只顾好玩，不会考虑安全问题。”

上海某小学李老师对此深有同感，自己班上有两三个比较调皮的男生学习网上的视频制作“笔枪”，看着就挺危险，这种“笔枪”不应该是这个年龄段的孩子玩的。

射程可达两米左右 可轻易击倒塑料瓶

中性笔组装“笔枪”的杀伤力究竟如何？

在某教程视频中，博主展示“笔枪”成品，

通常会将笔芯作为“子弹”，十厘米左右的亚克力摆件当靶子，发射之后，隔着几十厘米的距离，亚克力摆件被轻易击倒。在某短视频平台的一条高赞视频里，博主将十罐饮料垒成小型金字塔状，用“笔枪”发射的“子弹”可以让最底下的饮料罐移位，小型金字塔随即倒塌。

记者购买3支中性笔按照视频教程将其组装成一支“笔枪”，经过测试，射程在2米左右，发射的笔芯可以轻易击倒一个空矿泉水瓶。

来自安徽淮南某学校的教师徐芳说，去年，在学校一间教室里，一名男生用自制的“笔枪”射出一根串糖葫芦用的竹签，径直穿透了同学的作业本。事发后，她收缴了这个“神器”。

一位业内人士告诉记者，“笔枪”肯定不能算枪支弹药或非法改装，但不可否认的是，如果孩子用它来发射一些比较尖锐的物品，还是很危险的。

不少受访家长认为，此类用中性笔改装“笔枪”的视频不宜在社交平台上传播，平台应加大监管力度。

“这种类型视频引导很多孩子制作有伤害性的玩具，危险系数非常高。我们并不是要扼杀孩子的创造力，只是安全要始终摆在第一位。”来自广东中山的尹先生说，他的小儿子在网上看到这类视频后，不吸取教训，也养成了拆装文具的不良习惯。

媒体声音：

“笔枪”教程该下架了

如果说发布“笔枪”组装过程的视频是“危险导师”，允许发布甚至大力推送这些视频的平台，就是“危险导师”授课的讲台。根据《未成年人网络保护条例》，网络产品和服务中含有可能引发或者诱导未成年人模仿不安全行为等信息的，制作、复制、发布、传播该信息的组织和个人应当在信息展示前予以显著提示。平台是否按规定审核“笔枪”发布内容，及时阻拦那些非但没标注“危险”还大肆宣扬“有趣”“安全”的信息？监管部门也应该重点审查平台关于“玩具刀枪”的视频传播，上一次是萝卜刀割喉、这一次是“笔枪”弹射，不知下一次又会是什么视频，错误诱导青少年的行为习惯。

无论文具还是玩具，都不能成为伤害身体的器具，更不能成为暴力思维的教具。教育并不是要把孩子关进“无菌”的教室，但清除孩子身边的安全隐患是学校、家长和社会的共同责任。传授并制造危险的“笔枪”教程，该下架了。

■相关链接

这些玩具看似新奇有趣

实则危险十足

臭气蛋

臭气弹是一种网红整蛊玩具，只要轻轻一捏丢出去，包装就会自动爆开，随后散发出一股难闻恶臭。这种臭气弹所散发出来的恶臭其实是有毒的硫化氢气体，儿童若吸入，则会导致不同程度的中枢神经损伤，出现恶心、眩晕、呕吐等症状。膨胀爆炸后飞溅出的液体，也很容易灼伤孩子的皮肤和眼睛。

牙签弩

牙签弹弓，又叫牙签弩或牙签发射器，虽然它的外观小巧，价格低廉，但杀伤力较大，能轻松射穿纸板和各种坚硬物体，还能扎入皮肤，换上钢针甚至能钉入石膏板，射穿塑料瓶、易拉罐。如果对准孩子的皮肤或眼睛，后果不堪设想。孩子一旦购入，对安全会造成很大威胁。

带电整蛊玩具

市面上的电人玩具大多是三无产品，其瞬间释放的电量巨大。专业人士做过实验，一款类似口香糖的带电玩具最高可产生120伏的电压，远超国家规定的人体安全电压36伏。

综合法治日报、北京晚报、半岛都市报

